



EnPapers 美国助理教授团队

精准推广
首选关键词

Preferred Keywords

我的菜单 +自定义 (管理我的菜单)

下单输入MUCHONG享意得辑润色9折

> 发表新主题 | 我的主页 | 我的短消息 | 我的话题 | 我的研究方向 | 我的代金券 | 我的个人设置 | 站内搜索 | 搜索用户 | 用户排行 | 退出 | [绑定微信账号](#) | cbj921 (金币: 0, 新虫 升级)

- > 休闲灌水
- > 论文投稿
- > 考研
- > 公派出国
- > 虫友互识
- > 文献求助
- > 考博
- > 教师之家
- > 基金申请
- > 更多>>

SCI/SSCI快速发表

不收定金, 编辑部官方录用付款

论文翻译

EnPapers美国助理教授团队

精准推广
首选关键词

Preferred Keywords

催化系

先丰纳米

XFNANO

23大类 1

小木虫论坛-学术科研互动平台 > 科研生活区 > 硕博家园 > 原创经验 > 致小侄女的一封信——如何开始研究生生涯

今天的金币红包还没有领取, 每天就一次机会, 千万不要忘记领取哦

回复帖子 撰写主题

查看: 400 | 回复: 8 只看楼主 @他人 存档 新回复提醒 (忽略) 收藏 在APP中查看

yzhh1q_1983
木虫 (正式写手)

[交流] 致小侄女的一封信——如何开始研究生生涯 已有8人参与 [相关主题搜索](#)



家园EPI: 2
 应助: 0 (幼儿园)
 贵宾: 0.03
 金币: 2110.5
 散金: 71
 红花: 266
 帖子: 545
 在线: 385小时
 虫号: 89840
 注册: 2005-08-30
 性别: GG
 专业: 太阳和太阳系

隔了好几年没有在小木虫上写东西, 登录小木虫频次也越来越低, 主要是年纪越来越大, 事情越来越多, 没有了早些年闲时逛逛木虫网站刚给小侄女写了一封信, 和她讲一讲如何开始研究生生涯。稍微对信中的个人信息做了点处理, 发给大家看看。纯属一家之言, 仅供参考。

y: 截至到今天, 你进入老师课题组应该有两个星期了。昨天, 你给我发微信说: “实验室的强度真的很大。” 为此, 我还给你回了不少建议时, 隔着手机我也能感到你的些许不适应。说实话, 这种情况是我早就预料到的, 因为这是每一位从本科进入研究生阶段的学生都会有的: 进入清华这样的学校, 不适应显然会更强烈些。首先站在我的角度, 你拥有很好的基本素质, 无论是你的基础、科研悟性, 还有你的英文, 讲, 都明显要高出一个层次, 所以你完成好博士研究生阶段的科研工作应该是没有问题的, 这一点上, 你应该要对自己有信心。只是, 不完成本科到研究生学习方式的转变, 这也是叔叔我一直有些担心的地方。之前, 机缘巧合让我结识了h老师, 我在让h老师向l老师推荐你的阶段的导师), 我就说过: “我觉得y素质是好的, 只是科研上是小白。我作为长辈, 自然会担心她角色切换的不好……”。因此, 趁着今以我这些年作为学生和老师的体会, 对你说一说应该如何开始研究生的学习, 如何与老师相处。但需要提醒你的是, 叔叔的境界和经历都分析过后, 选择性地接受我的部分观点即可。

一、在我看来, 每个研究生的科研都要经过三个阶段的成长。

第1阶段: 熟悉和掌握基本的实验方法和技能。 对于你这个刚刚进入实验室的小白来说, 应该尽快了解并且熟悉自己所在的领域或课题组方法, 每一步实验操作应该要注意什么, 怎么样才能够提高实验的成功和准确率。这些东西, 只能是通过老师或师兄师姐身上, 以及自己来学习, 因为这是文献里不会教给你的。特别是刚开始的每一次实验, 你都要在心里多想想、嘴上多问问, 为什么要这样操作。有的也许在没有答案, 但思考是我们作为人的优势, 你不是机器。而且, 你做实验时思考的越多, 未来你就有更大的可能性, 快速学习新的实验技开展新的实验 (因为你不可能依靠在某一个课题组学习到的实验技能吃一辈子饭, 实验技术总是在不断地更新换代中)。很高兴得知老师比较负责, 你自己也很满意, 这确实是一个好的基础 (当然, 你也应该设身处地也为师姐多考虑, 好好相处, 有一个并肩作战的师姐, 对利而无一害)。即使是师兄或师姐, 他们做实验也难免会遇到各种各样的问题, 犯各式各样的错误。从现在开始留心每一位师兄师姐犯的错记录下来, 避免自己将来再犯。如果是自己的错误, 那当然更应该避免自己再犯。你应该知道, 在一个相同问题或相同性质的事情反复犯错, 间和精力, 同时也会极大地消耗老师或师兄师姐对你的信任。如果你完成了这第1个阶段, 你应该具备再现或重复已有文献工作的能力。让你做一个具体的实验, 你有独立完成的能力, 这也是科研开展的基础。

第2阶段: 针对具体科研目标, 学会设计并开展你的科研。 你开始的第一个课题, 一般是老师指定了一个大概的课题, 或者你阅读了大量的前期的实验预研) 后, 与老师商量出一个具体的课题。总之, 这个研究的idea是在老师的指导或协助下确定的。在第2个阶段, 你应该具你能够设计出你的基本实验步骤, 每一个步骤需要采用哪些可能的实验方法。说实话, 这个阶段是不容易的。相比前一阶段, 你只需要掌握阶段, 你得将这些“点”串起来, 并为你的最终目标服务。为此, 你应该在阅读每一篇文献时, 或者帮助老师或师兄师姐开展每一项工作实验之间的逻辑关系, 为什么那个在前, 为什么这个在后, 哪个实验可以同时做, 哪个实验可以提前测试一下, 可不可以不这样来做, 有能?等等。千万不要仅仅只是每天机械地做实验, 而不去想开展这个实验的目的是什么, 承上启下的关系是什么。说实话, 我见过太多老师叫他干什么就干什么, 说一步走一步, 完全不清楚为什么要做这个实验, 这是很可怕的事情。很多从国外拿了人才帽子回来的人, 有人销声匿迹, 很大一部分原因就是后者不具备第2阶段的能力。如果你完成了这第2个阶段, 你应该达到了一个合格博士生 (哪怕是在句话说, 老师给你一个课题, 你具备了独立开展科研, 完成这个工作的能力。

第3阶段: 针对某一领域, 你拥有洞察这个领域关键问题或未来发展方向的能力。 说实话, 能达到这一段的人, 一般在学术上就有着很? “崭露头角” 或 “出类拔萃” 那是迟早的事。这也是叔叔这样普通导师和h那样老师之间最大的区别。这一阶段的学习, 很有些 “形而上” “悟性” 的味道。当然, 这也和你初进入科研阶段, 你接触到的课题、受到的训练有很大关系。即使是一个天赋异禀的学生交到我的手上, 了他的 “天赋”, 他会消耗了大量的时间和精力做着没那么有价值的东西。而你所在的学校和平台就不一样, 你是有这个机会接触这样级

你阅读别人的文献，应该思考有那些问题是你可能回答的。让你阅读别人的文献，应该思考有那些问题是你可能回答的。... 下，你是否会想到做这样一个idea。这篇关键的工作，对于这个领域的突破在什么地方。多思考此类的问题，养成习惯。我想你在思考自... 自然会从这个角度去构建你的课题。如果你在博士阶段基本达到了这第3个阶段，你应该是一名优秀的博士生，未来也一定会有所成就的。最后针对这三个阶段，我想说的是，每一个阶段都是需要你的坚持和努力，都不是轻而易举能够达到的。

二、我想和你谈谈研究生阶段如何与老师相处。

对于你这样一个刚刚进入课题组的小白来讲，需要适应实验室的规矩，内心里肯定也想尽快得到老师（也包括师兄师姐们）的认可。于你... 阶段的老师有着很大的不同。前者主要是任课老师，他或许都不一定记得你叫什么，或许你在老师心中也就是个学号而已，自然也不会太... 的看法。但研究生就不一样了，尤其你还是至少5年的直博生涯。一旦你选定了老师，无论她好与不好，接下来的5年你要与之相处，重视... 意义上来说，你与老师的关系，决定了你未来5年的学习与生活，甚至是你整个科研生涯是否能够继续下去的关键。那么，如何与老师相处... 的问题，因为每个老师的性格都有不同。但是我想，还是有一些基本的、共性的相处方式（极品老师除外，遇到这样的老师，那只有及时... 于这么背）。于我的经历来讲，我硕博阶段的老师比较功利，对学生也比较push；博后阶段老师的学识很渊博，但性子很急，脾气也火爆... 处的都很不错，应该是我所在课题组最好的那几个人之一。我想主要有三点原因：1，向课题组优秀且与老师相处融洽的人学习。我到实验... 察哪位师兄师姐与老师相处融洽（至少是相对融洽），他们身上具备了哪些特点、与老师是什么样的相处方式。当然，你也要关注与老师... 姐，他们有什么不好的习惯。有一点我要特别说明的是，再好的课题组，都会有不满意、消极的人在，你千万不要受他们的影响（当然我... 应该积极地与老师相处，是你唯一有利的方式。因为现实中只有你适应老师，没有她适应你的道理（当然，不排除有我一样的老师，呵呵）... 她是唯一；你于老师，只不过是众多学生中的一个而已。2，学会站在老师的角度考虑问题。这样你就会从内心里理解她、尊重她，而这世... 例如，你现在的老师，她来清华时间不长，踌躇满志，那她不可避免地会比较拼，也比较着急，至少在有些事情上是这样。但如果你看... 不到了从容淡定，那我只能说内心很强大。此外，在清华这样的地方，再加上她曾经在h老师和国外顶尖的课题组待过的经历，她一定追求的... 作。而一般学生却往往觉得没必要一开始那么高的要求，甚至是已达到毕业要求为自己的目标。这样师生之间在要求上就有着天壤之别，... 免。学生会有自己尽力了，老师要求太高，不求实际之类的想法。但是我觉得，作为你，一定要从内心里理解老师这样的想法，一般的工作... 义真的不大。好的工作，不仅对于老师，对于自己也是有着极大的好处，甚至会大于老师。千万不要想着，这是为了老师在努力，其实是... 3，尽量增加与老师交流、相处的机会。我见过太多的学生，只要老师不找他，他绝对不会主动找老师，有时更是绕着老师走。昨天和你谈... 不到一天十几个小时的工作强度，你也要学会与老师猫捉老鼠.....”我这里的“猫捉老鼠”并不是让你躲老师，而是让你被老师碰到、逮... 证。比如，老师给你一堆文献，你应该找机会当面请教她，讨论一下你看文献的方式对或是不对，她有没有建议或经验。一般来讲，老师... 触的学生，尤其在当下学生总是避开老师的大环境下，老师从内心里更加渴望与她走得亲近的学生，这也是师生感情培养的主要途径。没... 情。一段好的师生感情，不仅是你未来一段美好的回忆，更是你未来成长路上，坚实的依靠，非常重要。比如：我与我博后阶段的老师来... 后，工作时间也就是2年，如何在这么短的时间与他建立深厚的师生感情，是我刚开始进到组里就在考虑的问题。为此，我做了两件事情... 时间，我尽量都在，休息则尽量选择他不在实验室的时间。像我，博后两年就几乎没有在周末放假，这是因为周末我老师都在实验室。2... 生上的课，为的是能下课后，从教学楼回实验室的那一段路，能有和老师独处的机会（这个时候老师走在路上其实很无聊，不会排斥有个... 就更方便请教他问题，与之交流。正是因为我的“有心”，虽然只是2年的博后，但我与老师的感情却强过很多有5、6年的嫡传博士生，手... 自然也非常好。当然，做这些事情的前提，你必须做好自己本分的事情，也就是你的课题。课题进展的好坏，依然是老师对你看法的根本... “锦上添花”。应该说，时常与老师主动有效的沟通，至少是非常有利于自己课题的开展，不要仅仅和师兄师姐交流，毕竟老师有着更多... 味。

好了，啰嗦了这么多，手也敲累了。最后我想说：做好科研，你需要发自内心地喜欢、热爱，才能够长久地做下去，并最终将其转变成自... 爱好与工作的相统一，这是件很幸福的事情。调整好自己的心态，找到自己适合的节奏，非常重要。如果你现在觉得状态不对，首先考虑... 是取悦自己，让自己积极，自身积极才能积极与老师、与师兄师姐相处，开展好科研。另外，科研再忙，也别忘了生活，没有生活的科研... 这样。

祝好，叔叔坚信你一定可以过好你的博士生涯。

yzhhlq_1983

****, **

2021年8月15日晚

回复此楼

» 本帖已获得的红花 (最新10朵)

qiulaiqi 乘醉听箫

» 本主题相关商家推荐: (我也要在这里推广)



易科研大型仪器共享分析测试平台
成分含量 结构鉴定 形貌尺寸 性能分析 材料表征